
 

Stadt Plauen        Plauen, 07. Juni 2017 

Verwaltungsausschuss 

 

Niederschrift 

über die 29. Sitzung des Verwaltungsausschusses 

Sitzung am : Mittwoch, den 31.05.2017 

Sitzungsort: Rathaus, Zimmer 154 b  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  19:15 Uhr 

Anwesenheit: 

 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender   

 

Herr Oberbürgermeister Ralf Oberdorfer während TOP 6.4. 

Herr Hansjoachim Weiß bis TOP 6.4. 

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Hansgünter Fleischer  

Herr Sven Gerbeth  

Frau Claudia Hänsel  

Herr Christian Hermann  

Herr Wolfgang Hinz  

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick  

Herr Jörg Schmidt  

Herr Hansjoachim Weiß  

Herr Benjamin Zabel ab TOP 3.1. 

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Waldemar Deschner ab TOP 1.1. 

Herr Torsten Dolata  

Herr Volker Freitag  

Herr Uwe Geisler ab TOP 1.1. 

Herr Kai Grünler  

Herr Eric Holtschke  

Frau Gabriele Lorenz  

 

Abwesende: 
 

Name Bemerkung 

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Arndt Fröhlich entschuldigt 
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Mitglieder der Verwaltung 
 

Name Funktion  

Frau Karliner Fachgebietsleiterin Personal/Org. gesamte Sitzung 

Herr Uebel Ltr. Rechnungsprüfungsamt gesamte Sitzung 

Frau Myrczek  Gleichstellungsbeauftragte bis TOP 9.5. 

Herr Helbig FBL Sicherheit und Ordnung bis TOP 9.5. 

Herr Ullmann Fachgebietsleiter Bauordnung bis TOP 9.5. 

Herr Zobel FGL Informationstechnik gesamte Sitzung 

 

Weitere Sitzungsteilnehmer 
 

Name Anwesenheitsgrund 

Vertreter der Presse  

1 Gast  

 

Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

1.1. Tagesordnung 

1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 28. Sitzung des Verwaltungsausschusses am 

26.04.2017 

1.3. Beantwortung von Anfragen 

1.4. Informationen des Oberbürgermeisters 

2. Einwohnerfragestunde 

3. Information 

3.1. Bericht zum Frauenförderplan vom 05.02.2015 

 Drucksachennummer 586/2017 

3.2. Einstellung von Auszubildenden und Praktikantinnen/Praktikanten zum  

Ausbildungsbeginn 2018 

 Drucksachennummer 585/2017 

4. Antrag der Fraktion DIE LINKE. zur Einrichtung einer Teilzeitstelle für eine Kinderbeauftrag-

te/einen Kinderbeauftragten, Reg.-Nr. 183-17 - Stellungnahme der Verwaltung 

5. Anfragen (§ 21 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 

 1. Eröffnung der Sitzung 

  

Stadtrat Hansjoachim Weiß, CDU-Fraktion, wird bis zum Eintreffen von Oberbürgermeister Ober-

dorfer die Sitzung leiten.  

 

Die 29. Sitzung des Verwaltungsausschusses wird von Stadtrat Hansjoachim Weiß in Vertretung 

des Oberbürgermeister Oberdorfer durch Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Be-

schlussfähigkeit eröffnet und geleitet. 

 

Zur Mitzeichnung der Niederschrift werden Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick, CDU-Fraktion, und 

Stadtrat Christian Hermann, SPD/Grüne-Fraktion, gebeten. 

 

 1.1. Tagesordnung 

  

Stadträtin Claudia Hänsel, Fraktionsvorsitzende Fraktion DIE LINKE., würde gern den Antrag der 

Fraktion mit der Reg.-Nr. 183-17 auf den zweiten Verwaltungsausschuss nach der Sommerpause 

verlegen mit der Begründung, dass der Antrag noch im Sozialausschuss diskutiert und die betref-

fenden Jugendlichen dazu gehört werden sollten. 
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Stadtrat Jörg Schmidt, Fraktionsvorsitzender der CDU-Fraktion, begrüßt diese Entscheidung, den 

TOP von der heutigen Tagesordnung zu nehmen. 

Er ist verwundert, dass der Antrag der CDU-Fraktion, der in ähnliche Richtung geht, weder von der 

Verwaltung kommentiert bzw. auf der heutigen Tagesordnung des Verwaltungsausschusses steht.  

 

Stadtrat Weiß legt fest, dass der TOP 4. in der übernächsten Sitzung des Verwaltungsausschusses 

auf die Tagesordnung genommen und wie Stadtrat Schmidt ergänzt, dass abgestimmt wird, das der 

Antrag der CDU-Fraktion mit dazu beraten wird. 

 

Stadtrat Christian Hermann, SPD/Grüne-Fraktion, vermisst auf der heutigen Tagesordnung den 

Antrag seiner Fraktion zur Beschaffungsstelle. In der Februar-Sitzung des Verwaltungsausschusses 

wurde so verblieben, dass Herr Grasse, Leiter Fachbereich Zentrale Dienste, vor der Sommerpause 

nochmals dazu berichtet.  

 

Die Tagesordnung für die 29. öffentliche Sitzung des Verwaltungsausschusses wird mit den Ände-

rungen bestätigt. 

 

 1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 28. Sitzung des Verwaltungsausschusses am 

26.04.2017 

  

Stadtrat Hansjoachim Weiß, CDU-Fraktion, stellt die inhaltliche Richtigkeit der Niederschrift über 

die 28. Sitzung des Verwaltungsausschusses am 26.04.2017 - öffentlicher Teil - fest. 
 

 1.3. Beantwortung von Anfragen 

  

Frau Karliner, Fachgebietsleiterin Personal/Organisation, führt zur Anfrage von Stadtrat Hans-

joachim Weiß, CDU-Fraktion, zur Definition des Begriffes „leitende Bedienstete“ aus und legt dar, 

dass der Begriff aus der Sächsischen Gemeindeordnung stammt. Hier ist geregelt, dass die Einstel-

lung und Höhergruppierung von leitenden Bediensteten in die Zuständigkeit des Stadtrates fällt. 

Die Kommentierung sagt dazu, dass solche Bedienstete gemeint sind, die selbständig Sachent-

scheidungen von nicht nur untergeordneter Bedeutung erlassen dürfen.  

Sie vertritt die Auffassung, solange es keine andere Erkenntnis gibt, fällt es in die Zuständigkeit 

des Stadtrates und die Vorlagen - auch alles was die Kita-Leitung angeht - werden dem Stadtrat 

vorgelegt. 

 

Unter Bezugnahme auf die Ausführungen von Stadtrat Weiß merkt Herr Volker Freitag, sachk. 

Einwohner Fraktion DIE LINKE., an, dass Eigenverantwortlichkeit wahrscheinlich das wesentliche 

Merkmal ist.  

 

Stadtrat Hansjoachim Weiß, CDU-Fraktion, regt an, bei der Ausarbeitung des Stellenplanes eine 

Kennzeichnung der leitenden Mitarbeiter vorzunehmen.  

 

 1.4. Informationen des Oberbürgermeisters 

  

keine 

 

 2. Einwohnerfragestunde 

  

keine Anfragen 

 

 3. Information 

 3.1. Bericht zum Frauenförderplan vom 05.02.2015 

 Drucksachennummer 586/2017 

  

Frau Karliner, Fachgebietsleiterin Personal/Organisation, informiert zur Vorlage. 
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Herr Kai Grünler, sachk. Einwohner Fraktion DIE LINKE., fragt nach dem Lohngefälle zwischen 

Männern und Frauen.  

 

Frau Karliner bringt zum Ausdruck, dass es keine Differenzierung gibt was Eingruppierung und 

Stellenbewertung angeht. 

 

Zur Frage von Herrn Torsten Dolata, sachk. Einwohner SPD/Grüne-Fraktion, führt Frau Karliner 

aus, dass Tele-Heimarbeitsplätze bei der Überprüfung im Jahr 2002 ein Thema waren. Von deren 

Einrichtung ist man seinerzeit abgekommen. In Einzelfällen ist es durchaus akzeptabel z. B. Eltern-

zeit. Ein Bedarf war vereinzelt vorhanden.  

 

Stadtrat Hansjoachim Weiß, CDU-Fraktion, merkt dazu an, dass es Tele-Arbeitsplätze im Landrat-

samt gibt.  

 

Zur Anfrage von Stadtrat Benjamin Zabel, Fraktionsvorsitzender der SPD/Grüne-Fraktion, erklärt 

Frau Karliner, dass die Eigenbetriebe in der Vorlage nicht mit dargestellt sind.  

 

Information: 

 

 Der Verwaltungsausschuss der Stadt Plauen nimmt den Bericht zum Frauenförderplan vom 

05.02.2015 für die Stadtverwaltung Plauen zur Kenntnis. 

 

 3.2. Einstellung von Auszubildenden und Praktikantinnen/Praktikanten zum  

Ausbildungsbeginn 2018 

 Drucksachennummer 585/2017 

  

Frau Karliner, Fachgebietsleiterin Personal/Organisation, informiert zur Vorlage. 

 

Auf Nachfrage von Stadtrat Hansjoachim Weiß, CDU-Fraktion, erklärt Frau Karliner, dass der 

Kulturbetrieb selbst ausbildet; die Auszubildenden sind in der Vorlage nur aufgeführt. 

 

Stadtrat Weiß hält es für richtig, wenn die Verwaltung auch nur die benötigten Stellen plant.  

 

Stadtrat Sven Gerbeth, Fraktionsvorsitzender der Fraktion FDP/Initiative Plauen, regt an, die Über-

legung in das nächste Jahr mitzunehmen, 1 oder 2 Auszubildende mehr einzustellen mit Blick auf 

das Ausscheiden von Mitarbeitern in Altersrente. 

 

Frau Karliner gibt dazu zu bedenken, dass die Betreuung der Auszubildenden gewährleistet sein 

muss. Hier liegt die Grenze bei 4 Auszubildenden. Soviel wie ausscheiden können ersetzt werden.  
 

Information: 

 

 Der Verwaltungsausschuss der Stadt Plauen nimmt davon Kenntnis, dass zum 01.09.2018 

 4 Auszubildende zur/zum Verwaltungsfachangestellten, Fachrichtung Landes- und Kommunal-

verwaltung, 

 1 Auszubildende zur Vermessungstechnikerin/zum Vermessungstechniker, Fachrichtung 

Vermessung, 

 1 Auszubildende/Auszubildender zur/zum Fachangestellten für Medien- und Informationsdiens-

te, Fachrichtung Bibliothek im Kulturbetrieb und 

 2 Staatlich anerkannte Erzieherinnen/Erzieher im Anerkennungsjahr (Berufspraktikum) 

eingestellt werden. 
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 4. Antrag der Fraktion DIE LINKE. zur Einrichtung einer Teilzeitstelle für eine Kinderbeauf-

tragte/einen Kinderbeauftragten, Reg.-Nr. 183-17 - Stellungnahme der Verwaltung 

  

 Von der Tagesordnung abgesetzt. 

 

 5. Anfragen (§ 21 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

keine Anfragen 

 

    

 

  

  

  

 

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Hansjoachim Weiß  Prof. Dr. Lutz Kowalzick  

Stadtrat  Stadtrat  

    

    

Plauen, den 08.06.2017  Plauen, den  

    

    

    

Winkler  Christian Hermann  

Schriftführer  Stadtrat  
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